

# 陕西自贸区杨凌示范区片区以农业科技创新和示范推广为重点 全方位打造现代化农业国际合作中心

■ 本报记者 尤梦瑜

5月底的杨凌风吹麦浪,金色的麦穗颗颗饱满,等待着夏粮丰收序幕的开启。

作为拥有21年历史的全国首个国家级农业高新技术产业示范区,杨凌不仅依托西北农林科技大学等高校科研优势在这片土地上为农民们孕育希望,近年来也利用其农业优势积极参与国家“一带一路”建设等。2017年4月,中国(陕西)自贸区(以下简称“陕西自贸区”)正式挂牌,杨凌示范区片区成为全国11个自贸区、33个片区中唯一一个主打“农业”特色的片区。

“农业无疑是杨凌的头号招牌,围绕‘创新现代农业交流合作机制’的改革试点任务,以农业科技创新和示范推广为重点,借助自贸区平台政策优势全面扩大农业领域国际合作交流,打造‘一带一路’现代化农业国际合作中心。”陕西自贸区杨凌片区管委会副主任闵利乾介绍,杨凌正从涉农领域投资、贸易、科技及人文交流等方面全面发力,推动“打造‘一带一路’现代化农业国际合作中心”“建设世界知名农业科技创新城市”的目标。

受益于陕西省工商局推出的“微信办照”服务,从事农业技术开发等业务的陕西兆福项目建设咨询有限公司通过微信平台办理了营业执照。去年7月10日,李克强总理在杨凌示范区片区考察时为这一举措点赞。现在,杨凌示范区片区又推出“全域通办”,企业在片区内20余个办事网点就近提交材料,申请办理营业执照。

2018年是陕西省营商环境提升

自陕西自贸区挂牌以来,杨凌示范区片区结合自身特点不断推出各项措施优化营商环境。在建设项目建设领域,杨凌示范区片区推出了多规合一、多评合一、多图合一以及联合评估、联合验收的“三合两联”审批模式,让一个项目在60天内即可完成从立项备案到获得施工许可。

年,杨凌示范区片区也推出了《杨凌示范区片区营商环境提升十大行动方案》,进一步加大“放管服”力度,推动“马上办”,眼下,他们已经尝试将建设项目建设从60天缩减至35天,争取尽早实现常态化。同时,杨凌示范区片区还通过“一口受理,并联审批,七证合一,五十三项联办”等,将企业登记注册时间从自贸区挂牌前的5天缩减到如今的3天,还要在今

年内努力将其缩减到1小时内并实现常态化。

高效率带来的杨凌整体营商环境的全面优化,一个个项目在这里落地。挂牌以来,杨凌示范区片区内新增各类市场主体684户,同比增长106%,其中新增各类企业594户,同比增长127.6%。杨凌示范区片区在2017年陕西省各自贸片区营商环境监测评价排名中位列第一。

陕西自贸区推出“微信办照”  
足不出户  
可办理营业执照

本报海口5月26日讯 (记者齐松梅)申请人只需关注“陕西工商”微信公众号、上传身份证件,“刷脸”就能实现营业执照远程办理,迅速领到电子营业执照,企业主也可自主选择到大厅领取纸质营业执照。去年8月1日起,陕西省全面实行“微信办照”,真正实现让“信息多跑路,企业和群众少跑路甚至不跑路”。

5月21日,据省工商局注册分局局长苟新丽介绍:“‘微信办照’利用先进信息技术,搭建‘线上线下、虚实一体’的政务服务平台,使传统意义上的物理窗口向虚拟网上大厅转移,申请人足不出户、身在异地都可以办理业务,将传统的‘面对面’服务转变为‘键对键’服务,有效提升了办照服务的便利性和实效性。”

据了解,今年前四月陕西全省通过“微信办照”系统登记各类市场主体4.31万户,占同期登记总量的21.36%。市场准入环境大幅优化,有力促进了大众创业。

此外,今年5月8日起,陕西省“微信办照”系统又新增企业变更和注销功能。目前,陕西省“微信办照”系统已经具备除外资企业以外的全部市场主体的设立、变更、注销登记功能,基本实现了业务办理的全流程、全覆盖。

## 西安科技大市场: 加速科技成果 转移转化

本报海口5月26日讯 (记者王玉洁)在位于陕西自贸区中心片区的西安科技大市场,通过发起成立“西安技术经理人协会”来逐步探索培养这类人才,探索打造新型职业。“技术经理人的价值在于充分发挥其在科技成果转化过程中的桥梁和纽带作用,对具有发展前景和潜力的项目进行分析诊断,寻求优质服务资源,进而形成全流程服务的项目小团队。”5月21日,西安高新区创新发展局副局长、西安科技大市场服务中心副主任黄海东向记者介绍道。

2014年,西安科技大市场、西安市留学人员与专家服务中心、西安交大科技园等12家单位共同发起成立全国首家技术经理人协会,以科技大市场基础平台为支撑,构建由技术经理人协会、技术经理人公司、技术经理人组成的三级管理运行体系。

西安科技大市场是由西安市科技局、西安高新区管委会共建的科技服务平台,二者都是为了加速西安科技成果转移转化。

黄海东介绍,与各个高校、科研院所等单位建立的科技成果转移转化中心不同,科技大市场是一个全市科技资源的大集合,以“市场大进,资源大用”的理念为科研团队提供全方位科技服务。与众创空间等孵化平台也有所不同,西安科技大市场的重心不全是为初创企业提供孵化服务,它还想探索形成一条符合科技服务产业特征、遵循市场化规律、可复制可推广的创新增长方式和发展路径。

也就是说,凡是为科研成果转化需求的企业,都可以来科技大市场享受技术交易、设备共享、知识产权、政策服务、人才创业、科技金融等专业科技服务和综合科技服务。2017年,西安科技大市场推动西安技术交易额突破809亿元。

**数说**  
截至目前,165项试点任务已全部启动。其中实施“多证合一”综合审批运行服务模式、简化“资金池”管理等48项任务已经完成,正在全面深化。

同时,对上海等自贸试验区123项改革试点经验进行复制推广。

**金融服务创新**  
出台金融政策支持自贸试验区建设,开通自贸区“账户核准绿色通道”,截至2018年3月底,累计开立企业基本账户501户。

截至2017年底,自贸试验区内共有各类银行业金融机构174家。

**“放管服”改革**  
将213项省级管理事项下放(委托)自贸试验区办理。

数据整理/本报记者 尤梦瑜 制图/杨薇



陕西自贸区杨凌示范区片区综合服务中心。海报集团全媒体中心记者 李庆芳 摄

## 陕西自贸区践行“丝路起点”的应有担当 融入“一带一路”大格局 打造改革发展新高地

■ 本报记者 陈蔚林

2000多年前,张骞从长安出发,穿越大漠戈壁出使西域。这次被称为“凿空之旅”的开拓之行,在长安与中亚各国之间打通了一条横贯中西的通道——“丝绸之路”。

古老的“丝绸之路”绵亘万里,延续千年,积淀了以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神。曾经的长安已变成今天的西安,这座曾经雄踞世界经济、文化中心的城市,在陕西自贸区建设进程中,也迎来了前所未有的发展机遇和历史使命。

“在服务国家‘一带一路’倡议的大格局上,陕西一直在践行‘丝路起点’应有担当。”陕西自贸区工

作办公室综合信息处处长王红学说,国务院赋予陕西自贸区的重要使命中,有一条就是“建设‘一带一路’经济合作和人文交流重要支点”。因此,陕西自贸区紧紧抓住区位优势,组织每个片区都围绕“一带一路”这个关键词,结合自身改革发展实际确定了相关工作任务——

其中,中心片区要打造面向“一带一路”的高端产业高地和人文交流高地,西安国际港务区片区要建设“一带一路”国际中转内陆枢纽港,杨凌示范区片区要打造“一带一路”现代农业国际中心,三个自贸片区从不同的领域形成了强大合力,不断扩大与“一带一路”沿线国家的经济合作,创建与“一带一路”沿线国家的人文交流新模式。

经济合作深入推进的同时,陕西自贸区与“一带一路”沿线国家的人文交流也日益密切。该自贸区联

合30多个国家(地区)的100多所大学组成了“新丝绸之路大学联盟”,筹建国际汉唐学院和中国书法学院,搭建“一带一路”语言服务及大数据平台。与此同时,陕西自贸区还积极组织文物出入境展览和演出团队赴外演出,为中国优秀传统文化“走出去”打下了坚实基础。

越来越多外国人对中国文化、陕西文化产生浓厚兴趣:2017年,在陕留学生人数达到11160人,同比增长13.5%。还有许多外国游客到陕西体验“旅游+研学”“旅游+文化”“旅游+养生”等旅游产业新业态,给陕西自贸区带来新的经济增长点。

“一带一路”建设正在为陕西赋予越来越强的发展动能。王红学说,陕西将以建设自贸区为契机,继

续以开放、自信、包容的姿态,融入“一带一路”大格局,打造改革发展新高地。

(本报海口5月26日讯)



扫码看陕西自贸试验区:  
全方位打造现代化农业国际合作中心  
视频拍摄/剪辑:  
海报集团全媒体中心记者李庆芳

“放管服”改革  
将213项省级管理事项下放(委托)自贸试验区办理

数据整理/本报记者 尤梦瑜 制图/杨薇